

改革论坛

# 稳面积提单产 夯实粮食“压舱石”

**【核心提示】**粮食事关国运民生，粮食安全是国家安全的重要基础，保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。

□霍木

悠悠万事，吃饭为大。对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。

粮食事关国运民生，粮食安全是国家安全的重要基础。前不久，《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的一号文件》发布，这是党的二十大胜利召开后发布的首个指导“三农”工作的“一号文件”。文件锚定加快建设农业强国目标，包含9个部分，第一部分便是“抓紧抓好粮食和重

要农产品稳产保供”。全力抓好粮食生产再次摆在了重要位置。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。党的十八大以来，党中央高度重视粮食安全，全面落实粮食安全党政同责，牢牢守住18亿亩耕地红线，深入实施种业振兴行动，强化农业科技和装备支撑，健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，我国粮食综合生产能力不断提高。当前，我国粮食产量已连续8年站稳1.3万亿斤台阶。来之不易的成绩，为我国加快建设农业强国厚植了基础优势，为全面推进乡村振兴创造了有利条

件，为经济社会大局稳定提供了有力支撑。

粮食生产年年要抓紧。2023年中央一号文件提出，“确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上”。这是稳产增产的明确要求，意味着粮食生产的面积、产量不能掉下来，供给、市场不能出问题。这对各省（自治区、直辖市）来说，必须要稳住面积、主攻单产、力争多增产。只有首先做到耕地保数量、提质量，确保粮食产得出、供得上、供得优，才能真正确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮。

粮食生产稳字当头，关键要稳

住种植面积。这意味着，18亿亩耕地必须实至名归，农田就是农田，而且必须是良田。一方面，要有合理布局，主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量。另一方面，要做到各地积极行动，严禁耕地撂荒，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，确保粮食播种面积只增不减，把粮食生产责任分解到每一个田头地块。同时，要加强高标准农田建设，完成高标准农田新建和改造提升任务，重点补上土壤改良、农田灌溉设施等短板，真正实现旱涝保收、高产稳产。有了面积，产量才有保证，希望的田野上才能孕育新的丰收。

克难攻坚稳面积，千方百计计单产，就能提升粮食综合产能。这就要实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，开展吨粮田创建，实施玉米单产提升工程，等等。除此之外，还应向科技要产量、要出路，强化农业科技和装备支撑，不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落实落地。一块田一块田管，一垄地一垄地抓，在品种、技术、机收减损等方面多措并举，推动主要粮油作物单产提升，让每一寸耕地都成为丰收沃土，粮食产能基础就会越来越好。

人勤春来早，不负好时光。当前，我国广袤田野上，正在奏响春耕进行曲。新的征程上，牢牢守住粮食安全这条底线，压实粮食生产责任，始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑，辛勤耕耘、笃行不怠，必定能迎来一个又一个穰穰满家的丰收年。

（摘编自《人民网》）

各抒己见

## 涵养优良作风 推进乡村振兴

□向学笙

干部作风的好坏，事关乡村振兴的成败。近日，中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》，明确提出“坚持严的基调、采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题”，要求各级纪检监察机关切实提高监督保障全面推进乡村振兴的政治责任感，为全面推进乡村振兴、促进全体人民共同富裕提供坚强保障。

乡村振兴，关键在人，关键在干。保障乡村振兴战略稳步实施，深化作风建设是关键一环。没有过硬的作风，就很难有过硬的本领，更难以创造过硬的业绩。党的十八大以来，我们打赢了脱贫攻坚战，实现了全面小康，其中一个重要原因就在于把全面从严治党的要求贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节，确保帮扶工作扎实、脱贫结果真实，使脱贫攻坚成效经得起实践和历史检验。党的二十大擘画了全面推进乡村振兴的宏伟蓝图，深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须紧紧扭住作风建设这个关键，切实以优良作风助力乡村振兴。

涵养优良作风、推进乡村振兴，就要重拳出击整治各种损害群众利益的腐败问题，坚决查处各种新型腐败和隐性腐败。骗取套取、截留挪用惠农补贴资金，违法占用耕地、林地，在基础设施建设中打折扣、搞变通、吃拿卡要……形形色色的“微腐败”，损害群众切身利益，影响乡村振兴大局。对于这些动手脚、玩猫腻的行为，必须发现一起就要严肃查处问责一起。只有坚决惩治一切损害群众利益的腐败问题，才能凝聚干事创业的合力，夯实乡村振兴事业的基础。

涵养优良作风、推进乡村振兴，就要旗帜鲜明纠治形式主义、官僚主义倾向，对顶风违纪行为露头就打、从严查处。事实证明，紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽隐性问题，坚决破除特权思想和特权行为，就能更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性，形成全面推进乡村振兴的生动局面。

（摘编自《人民网》）

# 奋力绘就和美乡村“新画卷”

□孟哲

乡村是农民的生活家园。日前，《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的一号文件》发布，明确提出“建设宜居宜业和美乡村”。从农村人居环境整治提升、乡村基础设施建设到着力塑造人心和善、和睦安宁的乡村精神风貌，每一项具体部署都渗透着党中央对亿万农民的牵挂、对美丽乡村的期许，更为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化指明了前进方向。

建设宜居宜业和美乡村，要在打造美好环境上下实功。乡村要发展，环境是底色。改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的一项重点任务。近年来，各地各部门持续加大农村人居环境整治力度，农村生态环境持续改善、村容村貌稳步提升，农村居民环境卫生观念也发生了可喜变化、生活质量普遍提

高。从生活垃圾清理到生活污水排放，从厕所革命到美丽河湖建设，为宜居宜业和美乡村建设提供有力支撑。让美丽乡村更有“精气神”，需要持续推进农村人居环境整治，建管并重，加快构建系统化、规范化、长效化的工作推进和管护机制；要因地制宜、精准施策，既要尽力而为又要量力而行，落实好各项政策，从而打造出“望得见山、看得见水”的美丽乡村，生动实践“绿水青山就是金山银山”。

建设宜居宜业和美乡村，要在培育乡风文明上出实绩。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，只有农民富裕了，才能实现共同富裕。一方面要把增加脱贫群众收入作为根本措施，筑牢兜底保障网，提高农村低收入人口抗风险能力。另一方面既要留住住人，吸纳更多农民就地就近就业，又要引得来人，不断完善、优化保障激励机制，使“人才”来得了、

留得住。与此同时，构建现代乡村产业体系，促进一二三产业融合发展，延长产业链、提升价值链，充分发挥县域各类产业园区带动作用，把产业增值环节更多留在农村、增值收益更多留给农民。实践证明，只有强龙头、补链条、兴业态、树品牌，加快推动乡村产业兴旺起来，才能带动资金、技术、人才等更多流向农村，农村才有活力、有人气、有奔头。

建设宜居宜业和美乡村，要在培育乡风文明上出实招。乡风文明是乡村振兴的灵魂。乡村不仅要塑形，更要铸魂；不仅要“富口袋”，更要“富脑袋”。从加强农村文明建设硬件，不断完善农村书屋、文体活动室、电影放映室等文化基础设施，到丰富农民精神文化生活，开展一系列文化下乡活动，深化群众性精神文明创建活动，通过持续培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，提振了农民群众的精神面貌，提高了乡

村社会文明程度。这也充分启示我们，要从农民需要出发，从农民喜好着手，增加富有农耕农趣农味、体现和谐和顺美的乡村文化产品和服务供给；持续推进农村移风易俗，通过制定规范、强化村规民约、党员干部带头示范等方式，狠刹不良风气，努力成风化俗。只有丰富农民精神文化生活，塑造现代乡村文明新气象，才能为全面推进乡村振兴凝心铸魂。

建设宜居宜业和美乡村是一项长期任务、系统工程，必须稳扎稳打、久久为功，一年接着一年干、一件接着一件抓，不可一蹴而就、急于求成。只有真正把好事办好、实事办实，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升，才能让农民群众在全面推进乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感、安全感，从内而外让农民就地过上现代文明生活，让乡村成为人人向往的美好之地。

（摘编自《人民网》）

# 做共享农场，要学会“平台化思维”

□小探马

乡村休闲旅游的主要人群是城里人，而相比位于城市或近郊的工业旅游，农业更生态——农村有原生态的环境、有淳朴的农民、有清洁的空气和水、有久违的乡情、乡音、乡俗、乡味、乡礼、乡貌，并可以种植出优质农产品，由此可以解决迥异于城市消费特点的吃、住、购问题，故而可游、可乐、可憩、可食、可养。

这几年，共享经济已经成为市场的新盈利点，“共享农场”作为一种平台化思维的产物，利于三农，利于乡村振兴，对于农庄主、农民以及城市消费者而言，则可“三赢”。

近年来，在上海、武汉、郑州、无锡等地悄悄兴起一股“共享菜园”的热潮，经营者将菜园出租给

城市居民并提供技术帮助，城市居民承担日常种植、照料并获取土地出产的农产品。继共享单车、共享汽车、共享办公之后，“共享菜园”成为共享经济的新“风口”，也让“都市农夫”成为广大市民“向往的生活”。

“共享菜园”将共享经济的核心理念引入到农业领域，搭建起城市与农村之间经济桥梁。一方面通过将农村土地出租给城市居民的方式，既有效盘活农村闲置资源，又能够通过“农旅融合+特色种植”，形成“农业为基础、旅游业为引擎、服务业为支撑”的三产融合生动局面，让农民有了新的增收渠道，推动乡村产业发展壮大。

另一方面，对长期生活在钢筋混凝土中的城市居民来讲，认领一块菜园，亲自翻土、播种、浇水、施肥、收获，不仅能够忙里偷闲、放松

身心，也能够让孩子们亲近自然、体验劳动，让“共享菜园”成为中小学生农耕实践教育“打卡乐园”，也进一步增进亲子关系。此外，“共享菜园”的走红，将乡村旅游由“拍照打卡式”变为“劳动体验式”，打破人际交流的厚重壁垒，拉近现代社会人与人的距离，开启了城市田园生活新模式。

当然，“共享菜园”作为一种新的业态、新风口，仍有很多地方需要规范和发展。首先，“共享菜园”作为现代都市农业的一个分支，各地要结合自身的区位特点、资源禀赋进行差异化发展，不能“一刀切”、“一窝蜂”照搬照抄。

其次，“共享菜园”的发展要平衡农户、村集体还有城市租户之间的利益关系，划分好土地、租金和农作物的利益权属。此外，对于从未接触过农作物的城里人来说，种

菜完全是一个“技术活”，经营者要为租户提供优质农具、种子、肥料等农资产品和种植指导，并做好安全保障工作，让“共享菜园”形成持续可发展的格局。

近几年，涉及农业的问题，往往都跟休闲和旅游沾上边了，如：美丽乡村、田园综合体、乡村振兴、现代农业产业园、国家农业公园、土特产品，等等，这倒不是生拉硬扯，关键是有需求、有市场、有资源、有空间。

在共享菜园之外，还可以共享农园、果园，以及民居；至于与谁共享？前提是城乡融合，以及由此带动的城里人与乡里人的共享。

对于农业经营者，是一种运营模式；对于城市人，则是一种有情趣、有调性、有收获的休闲生活方式。

（摘编自“庄主帮”）